 COMISION ESTATAL DEL AGUA DE JALISCO

NOTAS A LOS ESTADOS FINANCIEROS 
SEPTIEMBRE DE 2019
I. Notas de Desglose:

1) Notas al Estado de Situación Financiera

Activo

Efectivo y Equivalentes

Efectivo

	Tipo
	Monto
	 

	Caja General
	790,000.00


	Fondos destinados a cubrir los gastos de viáticos a empleados del Organismo en el desempeño de su trabajo en las comisiones asignadas.

	Caja Fondos Revolventes
	35,500.00
	Fondos destinados a sufragar  gastos menores de $2,000.00


Bancos

	No. de Cuenta
	Tipo
	Nombre de la Cuenta
	Saldo en Libros

	761643
	Cuenta Maestra Alto Rendimiento
	Recursos Propios RF
	89,821.90



	1754175
	Cuenta Maestra Alto Rendimiento
	Abastecimiento Crédito Fortem
	4,688,035.66



	4812426
	Cuenta Maestra Alto Rendimiento
	Consejo de Cuenca del Rio Santiago 2009
	1,066.61



	5111018
	Cuenta Maestra Alto Rendimiento
	Operación y Mantenimiento de Ptar´s
	35,212,396.04



	7484496
	Cuenta Maestra Alto Rendimiento
	El Zapotillo 2012
	422,465.19



	7986060
	Cuenta Maestra Alto Rendimiento
	Aportación y Contraprestación Ptar. El Ahogado 2012
	8,193,977.54



	23966823
	Cuenta Maestra Alto Rendimiento
	PRODDER 2019
	457,096.78



	No. de Cuenta
	Tipo
	Nombre de la Cuenta
	Saldo en Libros

	23962871
	Cuenta Maestra Alto Rendimiento
	Gasto Corriente
	57,850,351.39



	24513525
	Cuenta Maestra Alto Rendimiento
	Recursos Estatales 2019
	138,344,949.91



	24681298
	Cuenta Maestra Alto Rendimiento
	APAUR 2019 Recurso Federal
	16,359,450.91



	24681470
	Cuenta Maestra Alto Rendimiento
	APAUR 2019 Recurso Estatal
	6,973,043.80



	24681520
	Cuenta Maestra Alto Rendimiento
	APARURAL 2019 Recurso Federal
	23,078,222.94



	24681678
	Cuenta Maestra Alto Rendimiento
	APARURAL 2019 Recurso Estatal
	5,167,393.73



	24684433
	Cuenta Maestra Alto Rendimiento
	Agua Limpia 2019 Recurso Federal
	1,179,909.18



	24684714
	Cuenta Maestra Alto Rendimiento
	Agua Limpia 2019 Recurso Estatal
	44,289.73



	24690752
	Cuenta Maestra Alto Rendimiento
	PTAR¨S 2019 Recurso Federal
	3,669,853.94



	24691495
	Cuenta Maestra Alto Rendimiento
	PTAR¨S 2019 Recurso Estatal
	916,507.63



	25429077
	Cuenta Maestra Alto Rendimiento
	FAFEF 2019
	359,862,985.42



	25613761
	Cuenta Maestra Alto Rendimiento
	Descargas Industriales El Salto
	511.86



	24693210
	Cuenta Maestra Alto Rendimiento
	CADS Cultura del Agua 2019 Recurso Estatal
	803,246.67



	 
	 
	Total Bajío
	663,315,576.83


	871979588
	Enlace Global
	Gasto Corriente Nómina
	113,205.19



	884371445
	Enlace Global
	Gasto Corriente/Recursos Sefín 
	4,359,095.33



	0308545162
	Enlace Global
	Fondo Rev. Pago Viáticos Inicial
	25.82



	1078093815
	Enlace Global
	Fondo Rev. Pago Viáticos Adicional
	7,985.16



	1078093824
	Enlace Global
	Fondo Rev. Pago Viáticos Complementaria
	11,548.06



	0892356700
	Enlace Global
	Banorte Recursos Propios
	25,137,754.59



	0892356755
	Enlace Global
	Comisión de Cuenca de Rio Calderón
	138,868.17



	896962257
	Enlace Global
	Aport y Contrap Ptar Agua Prieta
	13,116,799.89



	0896962305
	Enlace Global
	I.H. Colec. Y Ptar´s Tlajomulco de Z.
	9,739,174.53



	0595338977
	Enlace Global
	APAUR 2018 Contraparte Estatal
	673,560.74



	0595343252
	Enlace Global
	APARURAL 2018 Contraparte Estatal
	2,062,849.60



	0595344419
	Enlace Global
	Agua Limpia (AAL) 2018
	13,082.09



	0595345724
	Enlace Global
	Agua Limpia (AAL) 2018 Cont. Estatal
	9,070.11



	0308545199
	Enlace Global
	FONDEREG 2019
	1.00



	0308545201
	Enlace Global
	FISE 2019
	1.00



	
	
	Total Banorte
	55,383,021.28


	 
	 
	Total General
	718,698,598.11



Otros Efectivos y Equivalentes (Iva Acreditable)

	Tipo 
	Monto
	 

	Iva Acreditable
	851,164,938.54


	Este monto refleja el Iva a Favor del Organismo, del que se realizan solicitudes de devoluciones de Iva por parte de despacho Externo ante el Servicio de Administración Tributaria


Derechos a recibir Efectivo y Equivalentes

Cuentas por Cobrar

	Tipo
	Monto
	 
	Factibilidad de cobro

	Cuentas por Cobrar por Servicios
	359,118.18


	Este monto corresponde a servicios prestados por el organismo por concepto de agua, perforaciones, video filmación y laboratorio
	Sí

	Cuentas por Cobrar Recursos Federales
	5,244,923.34


	Este monto corresponde a las aportaciones pendientes de recibir y que son destinados para la ejecución de las obras dentro de los programas
	Sí

	Cuentas por Cobrar Recursos Municipales
	165,289.80


	Este monto corresponde a las aportaciones pendientes de recibir y que son destinados para la ejecución de las obras dentro de los programas
	Sí

	Cuentas por Cobrar Recursos Estatales
	85,122,132.12


	Este monto corresponde a las aportaciones pendientes de recibir y que son destinados para la ejecución de las obras dentro de los programas
	Sí


Deudores Diversos

	Tipo
	Monto
	 
	Factibilidad de cobro

	Alejandra Montes Vicencio
	3,378.56


	Este importe corresponde a descuentos de nóminas pendientes de aplicar
	Sí

	Cesar Israel Cisneros Alvarez
	1,944.52


	Este importe corresponde a descuentos de nóminas pendientes de aplicar
	Sí

	Secretaría de Finanzas del Estado
	439,674.06


	Este importe fue proporcionado a Secretaría de Finanzas para la adjudicación de propiedades correspondiente al Zapotillo
	Sí

	ARS Ingeniería Mexicana SA de CV
	673,268.66


	Este importe se encuentra en litigio, en el proceso de hacer efectiva la fianza por el cumplimiento
	Sí

	CRV Ingeniería y Diseño SA de CV
	521,648.17


	Este importe se encuentra en litigio, en el proceso de hacer efectiva la fianza por el cumplimiento
	Sí

	Trabe Obras y Proyectos  SA de CV
	84,490.80


	Este importe corresponde a recursos no ejercidos de obra pendientes de devolución por parte de Trabe Obras y Proyectos SA de CV
	Sí


Gastos por Comprobar

	Isaac Filiberto Sanchez
	65,000.00


	Gasto pendiente de Comprobar

	Percival Ivan Perez Torres
	16,000.00


	Gasto pendiente de Comprobar

	Miriam Astrid Beltrán Fernández
	33,038.80

	Gasto pendiente de Comprobar

	Armando Brígido Muñoz Juarez
	455,000.00


	Gasto pendiente de Comprobar

	Victor Antonio Figueroa Vargas
	125,000.00


	Gasto pendiente de Comprobar


Bienes Muebles, Inmuebles e Intangibles

	Bienes Muebles e Inmuebles
	MOI
	Monto de Depreciación del Ejercicio 2019
	Depreciación Acumulada
	Método de Depreciación
	Tasas de Depreciación
	Estado en que se encuentran los activos

	Terrenos
	129,892,018.38

	N/A
	N/A
	N/A
	N/A
	Buen Estado

	Edificios No Habitacionales
	137,079.36

	0.00

	137,079.36

	De acuerdo al artículo 31 Sección II  de la Ley del Impuesto sobre la Renta 
	5%
	Buen Estado

	Otros Bienes Inmuebles
	10,480,357.91

	0.00
	0.00
	De acuerdo al artículo 31 Sección II  de la Ley del Impuesto sobre la Renta 
	5%
	Buen Estado

	Muebles de Oficina y Estantería
	4,817,411.72

	146,333.31

	4,253,936.10

	De acuerdo al artículo 31 Sección II  de la Ley del Impuesto sobre la Renta 
	10%
	Buen Estado

	Muebles Excepto Oficina y Estantería
	297,427.64

	22,307.04

	121,311.61

	De acuerdo al artículo 31 Sección II  de la Ley del Impuesto sobre la Renta 
	10%
	Buen Estado

	Equipo de cómputo y de Tecnologías de la Información
	20,794,204.27

	733,251.23

	19,558,022.17

	De acuerdo al artículo 31 Sección II  de la Ley del Impuesto sobre la Renta 
	30%
	Buen Estado

	Otros Mobiliarios y Equipos de Administración
	228,225.06

	16,223.68

	153,682.37

	De acuerdo al artículo 31 Sección II  de la Ley del Impuesto sobre la Renta 
	10%
	Buen Estado

	Equipos y Aparatos Audiovisuales
	880,051.00

	62,313.12

	435,745.85

	De acuerdo al artículo 31 Sección II  de la Ley del Impuesto sobre la Renta 
	10%
	Buen Estado

	Cámaras Fotográficas y de Video
	326,895.97

	23,904.63

	180,113.23

	De acuerdo al artículo 31 Sección II  de la Ley del Impuesto sobre la Renta 
	10%
	Buen Estado

	Otro Mobiliario y Equipo Educacional y Recreativo
	196,839.08

	14,660.80

	108,730.92

	De acuerdo al artículo 31 Sección II  de la Ley del Impuesto sobre la Renta 
	10%
	Buen Estado

	Equipo Médico y de Laboratorio
	5,234,576.20

	351,063.09

	2,775,876.95

	De acuerdo al artículo 31 Sección II  de la Ley del Impuesto sobre la Renta 
	10%
	Buen Estado

	Instrumental Médico y de Laboratorio
	20,379.06

	2,272.77

	18,053.76

	De acuerdo al artículo 31 Sección II  de la Ley del Impuesto sobre la Renta 
	10%
	Buen Estado

	Automóviles y Equipo Terrestre
	70,340,551.23

	2,605,574.30

	67,506,742.65

	De acuerdo al artículo 31 Sección II  de la Ley del Impuesto sobre la Renta 
	25%
	Buen Estado

	Carrocerías y Remolques
	910,370.20

	120,184.47

	464,486.28

	De acuerdo al artículo 31 Sección II  de la Ley del Impuesto sobre la Renta 
	25%
	Buen Estado

	Embarcaciones
	311,206.90

	14,004.27

	169,069.63

	De acuerdo al artículo 31 Sección II  de la Ley del Impuesto sobre la Renta 
	6%
	Buen Estado

	Maquinaria y Equipo Industrial
	36,361,635.36

	2,539,250.04

	26,615,750.25

	De acuerdo al artículo 31 Sección II  de la Ley del Impuesto sobre la Renta 
	10%
	Buen Estado

	Maquinaria y Equipo de Construcción
	2,120,642.00

	159,048.09

	1,007,304.57

	De acuerdo al artículo 31 Sección II  de la Ley del Impuesto sobre la Renta
	10%
	Buen Estado

	Sistemas de Aire Acondicionado, Calefacción 
	670,538.88

	50,290.38

	382,338.82

	De acuerdo al artículo 31 Sección II  de la Ley del Impuesto sobre la Renta 
	10%
	Buen Estado

	equipo de Comunicación y Telecomunicación
	4,996,746.47

	334,771.33

	3,689,343.36

	De acuerdo al artículo 31 Sección II  de la Ley del Impuesto sobre la Renta 
	10%
	Buen Estado

	Equipos de Generación Eléctrica, Aparatos y Acces.
	2,491,763.37

	150,389.46

	1,456,299.60

	De acuerdo al artículo 31 Sección II  de la Ley del Impuesto sobre la Renta 
	10%
	Buen Estado

	Herramientas y Máquinas-Herramienta
	903,755.67

	50,466.07

	619,162.68

	De acuerdo al artículo 31 Sección II  de la Ley del Impuesto sobre la Renta 
	10%
	Buen Estado

	Otros Equipos
	866,664.99

	64,999.89

	364,688.36

	De acuerdo al artículo 31 Sección II  de la Ley del Impuesto sobre la Renta
	10%
	Buen Estado

	Software
	4,590,327.00

	186,853.18

	4,258,357.85

	De acuerdo al artículo 31 Sección II  de la Ley del Impuesto sobre la Renta 
	30%
	Buen Estado


Pasivo

	Cuenta
	90 días
	180 días
	Menor o igual a 365 días
	Mayor a 365 días
	Factibilidad de pago

	Servicios Personales por Pagar
	 
	 
	 
	 
	 

	Aguinaldo por pagar
	
	
	11,390,540.76


	
	Si

	Sueldos y salarios por pagar
	14,451.02


	
	
	
	Si

	Finiquitos por pagar
	
	
	261,885.04


	
	Si

	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Proveedores por Pagar
	25,272.53


	 
	 
	 
	Si

	Contratistas por pagar
	12,141,141.54


	
	
	
	Si

	Retenciones y Contribuciones por Pagar
	3,619,469.33


	 
	 
	 
	Si

	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Otras Cuentas por Pagar
	 
	 
	 
	 
	 

	Acreedores Diversos
	
	
	11,773,398.91


	
	Si

	Deductiva de Estimaciones
	 
	 
	 
	4,007,284.01


	Si

	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Provisiones a Largo Plazo
	 
	 
	 
	 
	 

	Reserva Contable Obligaciones Laborables
	 
	 
	 
	10,295,828.72


	Si

	Laudos Laborables
	 
	 
	 
	14,464,741.36


	Si


2) Notas al Estado de Variaciones en la Hacienda Pública/Patrimonio

Patrimonio contribuido

	TIPO
	NATURALEZA
	MONTO

	Rectificación de Resultados de Ejercicios Anteriores
	Traspaso definitivo del programa de Recursos Propios al programa de Cultura del Agua 2019. 
	  800,000.00    


3) Notas al Estado de Actividades

Ingresos de Gestión

	RUBRO DE INGRESOS
	MONTO

	Productos 
	16,332,303.28

	Aprovechamientos
	1,691,749.70

	Ingresos por Venta de Bienes y Prestación de Servicios
	          9,138,158.55

	Participaciones, Aportaciones, Convenios, Incentivos Derivados de la Colaboración Fiscal y Fondos Distintos 
	95,726,887.74

	Transferencias, Asignaciones, Subsidios y Subvenciones, y Pensiones y Jubilaciones  
	  1´613,409,981.92


Otros Ingresos y Beneficios
	TIPO
	MONTO
	NATURALEZA DE LA CUENTA

	Otros Ingresos
	             5.97                                         
	Acreedora


Gastos y Otras Pérdidas

	RUBRO DE GASTOS
	MONTO
	

	Gastos de funcionamiento
	 664,431,172.80
	 

	Servicios Personales 
	127,861,672.27

	Gastos realizados para el pago de las remuneraciones y prestaciones del personal que labora  en la Comisión Estatal del Agua de Jalisco

	Materiales y Suministros
	9,877,121.18

	Gastos realizados para el pago de los materiales, insumos y suministros requeridos para la correcta operación de la Comisión Estatal del Agua de Jalisco

	Servicios Generales 
	      526,692,379.35

	Gastos realizados para el pago de todo tipo de servicios que son contratados por el Organismo para el correcto funcionamiento del mismo.                                                                                                                                                                                                   Dentro de este rubro se realizaron gastos como pago de componentes de inversión de acuerdo a las Tarifas T1C y T1R, así como el tratamiento de aguas residuales de acuerdo a las tarifas T2 y T3 correspondiente a la Planta de Tratamiento del Ahogado y Agua Prieta.

Se realizó el pago en Materia de derechos de aprovechamientos de aguas nacionales. 



	Transferencias, asignaciones, subsidios y otras ayudas
	27´115,424.88
	

	Transferencias internas y asignaciones al sector público
	27´115,424.88
	Aportación de Jalisco al Convenio de Coordinación para el fortalecimiento de la Gerencia Operativa del Consejo de Cuenca Lerma-Chapala

	Otros Gastos y Perdidas Extraordinarias
	16´532,481.49
	

	Estimaciones, depreciaciones, deterioros, Obsolescencia y amortizaciones y Otros gastos 
	          16´532,481.49

	Este tipo de gastos corresponden a gastos indirectos de programas de obras.

Se afecta también en este rubro las depreciaciones devengadas del activo no circulante del Organismo, así como las amortizaciones de los gastos realizados anticipadamente. 

	Inversión Pública
	40´333,398.93
	

	Inversión Pública no Capitalizable
	     40´333,398.93

	Este tipo de gastos corresponden a la afectación que se realiza a los registros contables del Organismo, cuando se ha finiquitado una obra en proceso ejecutada por el ente público y es transferida mediante el acta de entrega-recepción al Municipio correspondiente.


Notas de Memoria (Cuentas de Orden)

Las cuentas de orden son utilizadas para registrar movimientos de valores que no afectan de manera directa ni modifican las cuentas del Estado de Situación Financiera y del Estado de Actividades de la Institución, sin embargo, su incorporación en libros es necesaria con fines de control contable, administrativos o recordatorias; en general representan aspectos de derechos o responsabilidades contingentes que pueden o no presentarse en el futuro.

Las cuentas que se manejan para efectos de este documento son las siguientes:

Cuentas de Orden Contables y Presupuestarias:

Contables:

· Inversión Pública (Obra): En estas cuentas se controlan Contratos de Obra Pública de cada uno de los programas que se incluyen en el POA a través de Altas de Contratos (Montos Comprometidos), Convenios Adicionales y el pago de Estimaciones a contratistas.

· Contratos: Contraprestación Aportación CEA - BANOBRAS PTAR´S de El Ahogado y Agua Prieta.

· Fideicomisos: Plantas de Tratamiento de Aguas Residuales de El Ahogado y Agua Prieta.
· Proveedores y Contratistas: Cuentas de Orden utilizadas para el control de los proveedores y contratistas de la Institución, que sirve de apoyo para la presentación de la Declaración Informativa de Operaciones con Terceros (DIOT).
Presupuestarias:

Representa el importe de las operaciones presupuestarias que afectan la Ley de Ingresos y el Presupuesto de Egresos de la Institución:

El registro de las etapas del presupuesto de la Institución se efectúa a través de las cuentas contables establecidas en las disposiciones de la Ley General de Contabilidad Gubernamental y el CONAC, las cuales reflejan:

· En el Gasto: El presupuesto Aprobado, Modificado, Comprometido, Devengado, Ejercido y Pagado.

· En el Ingreso: El Presupuesto Estimado, Modificado, Devengado y Recaudado.

Cuentas Presupuestarias de Ingresos

	Cifras del Estado Analítico de Ingresos al 30/09/2019
	

	
	
	

	Ingreso Estimado
	 

$1,163,769,165.00

	Modificaciones (Ampliaciones y Reducciones)
	 

$2,380,088,601.00

	Ingreso Modificado
	 

$3,543,857,766.00

	Ingreso Devengado
	 

$1,812,517,480.20

	Ingreso Recaudado
	 

$1,721,625,891.92

	Diferencia (Ingresos Excedentes)
	 

-$557,856,726.92

	Cuentas por Cobrar
	 

$90,891,588.28


Los Ingresos Devengado y Recaudado incluyen la recaudación de cuentas por cobrar del presupuesto de ingresos del ejercicio 2018: Ingresos por Venta de Bienes y Servicios (Servicios de Agua, Operativos y de Operación y Mantenimiento de PTAR´S), Participaciones y Aportaciones (Recursos Federales) y Transferencias, Asignaciones, Subsidios y Otras Ayudas (Recursos Estatales, Recursos Municipales y Convenios Consejos Cuencas).

En los Rubros de Participaciones y Aportaciones (Recursos Federales), así como en Transferencias, Asignaciones, Subsidios  y Otras Ayudas (Gasto Corriente-Subsidio y Recursos Estatales) se incluyeron remanentes y/o saldos comprometidos de programas del ejercicio 2018.

	Saldos de Cuentas de Orden 

Presupuestarias de Ingresos al 30/09/19
	Deudor
	Acreedor

	
	
	
	

	811
	Ley de Ingreso Estimada
	$1,163,769,165.00
	 

	812
	Ley de Ingresos por Ejecutar
	 
	$1,731,340,285.80

	813
	Modificaciones a la Ley de Ingresos Estimada 
	 
	-$2,380,088,601.00

	814
	Ley de Ingresos Devengada
	 
	$90,891,588.28

	815
	Ley de Ingresos Recaudada
	 
	$1,721,625,891.92

	 
	 
	$1,163,769,165.00
	$1,163,769,165.00


Cuentas Presupuestarias de Egresos

Cifras del Estado del Ejercicio del Presupuesto de Egresos al 30/09/2019
	Presupuesto de Egresos Aprobado
	$1,163,769,165.00

	Modificaciones (Ampliaciones y Reducciones)
	$2,380,088,601.00

	Egresos Modificado
	$3,543,857,766.00

	Egresos Comprometido
	$1,688,161,364.22

	Presupuesto Disponible por Comprometer
	$1,855,696,401.78

	Egresos Devengado
	$1,038,563,307.29

	Presupuesto Comprometido No Devengado
	$649,598,056.93

	Presupuesto Sin Devengar (Subejercicio)
	$2,505,294,458.71

	Egresos Ejercido
	$1,014,398,119.50

	Egresos Pagado
	$1,014,003,510.25

	Cuentas por Pagar
	$24,559,797.04


	Saldos de Cuentas de Orden 

Presupuestarias de Egresos al 30/09/19
	Deudor
	Acreedor

	
	
	
	

	821
	Presupuesto de Egresos Aprobado
	 
	$1,163,769,165.00

	822
	Presupuesto de Egresos por Ejercer
	$1,855,696,401.78
	 

	823
	Modificaciones al Presupuesto de Egresos Aprobado
	-$2,380,088,601.00
	 

	824
	Presupuesto de Egresos Comprometido
	$649,598,056.93
	 

	825
	Presupuesto de Egresos Devengado
	$24,165,187.79
	 

	826
	Presupuesto de Egresos Ejercido
	$394,609.25
	 

	827
	Presupuesto de Egresos Pagado
	$1,014,003,510.25
	

	
	SUMAS:
	$1,163,769,165.00
	$1,163,769,165.00


En el capítulo 3000 (Servicios Generales) se consideran pagos por concepto de  Contraprestación por la operación y mantenimiento de las PTAR´S de El Ahogado y Agua Prieta; así como los pagos de Derechos de Aprovechamiento y Explotación de Aguas Nacionales, servicio de energía eléctrica de las PTAR´S, impuestos, mantenimientos, vigilancia, arrendamientos, etc. 

El registro de las operaciones presupuestarias de egresos de los capítulos 2000 al 6000 incluyen IVA.

Notas de Gestión Administrativa

1. Introducción

Los estados financieros del ente, proveen de información financiera a los principales usuarios de la misma, al Congreso y a los ciudadanos.

El objetivo del presente documento es la revelación del contexto y de los aspectos económicos-financieros más relevantes que influyeron en las decisiones del periodo,  considerados en la elaboración de los estados financieros para la mayor comprensión de los mismos y sus peculiaridades.

La Comisión Estatal del Agua de Jalisco (CEA) es un Organismo Público Descentralizado del Gobierno del Estado de Jalisco con personalidad jurídica y patrimonio propios. De conformidad con lo dispuesto por la fracción XXXIX del Artículo 23 de la Ley del Agua para el Estado de Jalisco y sus Municipios, tiene como una de sus atribuciones ejercer en el ámbito de su competencia, funciones y atribuciones en materia de administración, información, planeación, control, supervisión y vigilancia de aguas de Jurisdicción Estatal.

· Misión:

Gestionar integralmente los recursos hídricos de Jalisco en coordinación con la población y los tres niveles de gobierno.
· Visión: 

Recursos hídricos sustentables para el bienestar de los Jaliscienses.
· Valores: 
Lealtad, Honestidad, Responsabilidad y Disciplina.
2. Autorización e Historia

a) Fecha de Creación del Ente   y
b)Principales cambios en su estructura

En 1980 la política nacional marcó una tendencia hacia la descentralización del manejo del agua potable, alcantarillado y saneamiento. En Jalisco, el 25 de noviembre del mismo año, se firmó un convenio entre la Secretaría de Asentamientos Humanos y Obras Públicas Federal (SAHOP), y el Gobierno de la entidad, en la que pactaron las bases, términos y condiciones para la entrega recepción de los Sistemas de Agua Potable, Alcantarillado y Saneamiento que la primera operaba y administraba.

Para hacer frente a ésta nueva responsabilidad ya se había originado el decreto 8187 mediante el cual se establecía la Ley para el abastecimiento de agua potable y alcantarillado en el medio rural. El Congreso del Estado decretó la Ley de los Servicios de Agua Potable y Alcantarillado en el Estado de Jalisco publicada con el número 10615 con fecha 31 de marzo de 1981 creando con ella un organismo público descentralizado facultado para cumplir con los objetivos de promoción, planificación, administración y control de abastecimiento del agua potable, alcantarillado y saneamiento en el ámbito Estatal, denominado Sistema de Agua Potable y Alcantarillado de Jalisco (SAPAJAL).

El 05 de agosto del 2000,  mediante el Decreto número 18434 publicado en el Periódico Oficial “El Estado de Jalisco”, se expidió la Ley del Agua para el Estado de Jalisco y sus Municipios, creando a la Comisión Estatal del Agua y Saneamiento (CEAS), responsable de la aplicación de dichos ordenamientos. La CEAS se conforma como un organismo público descentralizado, con la personalidad jurídica y patrimonio propio, encargado de coordinar y planificar los usos del agua en la entidad, administrar las aguas de jurisdicción estatal y determinar sus usos en nuestra entidad, teniendo a su cargo  la planeación, construcción, operación y mantenimiento de las obras de abastecimiento de agua potable y alcantarillado, destinadas al consumo y uso humano, con fines domésticos, urbanos o industriales.

El 21 de mayo del 2001, una vez que la Ley entró en vigor,  la CEAS quedó constituida, dejando de existir lo que hasta este momento había sido el “SAPAJAL”, cuyas funciones quedan cubiertas por la CEAS, además de las antes mencionadas; este cambio obedeció al deseo de ampliar sus facultades en materia de agua y a la dinámica nacional de actualización del marco legal y administrativo del sector, para corresponsabilizarse en el manejo de sus nuevas funciones.

Sin embargo, dicha Ley mantenía aún perfiles propios orientados hacia los servicios de agua potable y alcantarillado, mismos que en el transcurso de la práctica se han rebasado; la experiencia que ha vivido CEAS y condiciones del Estado de Jalisco, constata la necesidad de promover mayores cambios con la realidad.

La Ley para el Estado de Jalisco y sus Municipios, asumió con oportunidad los retos y ha cimentado el desarrollo hídrico de la entidad; sin embargo, se necesitaba rediseñar nuevas herramientas para confrontar los obstáculos, no sólo en el corto plazo sino también para prever los que puedan presentarse en el futuro. Por lo anterior, se requirió elaborar una legislación acorde a la federal con sus últimas reformas del  2004 a los convenios internacionales y a las nuevas políticas que rigen el panorama hídrico actual, para que de esta manera, Jalisco inicie una transformación y adecuación de sus instituciones, políticas, visiones y estrategias que den como resultado una entidad que satisfaga de la mejor manera los retos actuales y futuros en la materia.

La dinámica del cambio que está sucediendo en la organización sociopolítica–económica del país,  -puesta de manifiesto en el Plan Nacional de Desarrollo, Plan Regional Hidráulico y en las reformas a la Ley de Aguas Nacionales, en las que se propone un auténtico federalismo para el fortalecimiento de los Estados y Municipios -, han llevado a Jalisco a considerar el asumir las funciones que describe la Ley de Aguas Nacionales como descentralizadas, como son gestión de recursos hídricos, concesión y asignación, reparación de daño ambiental y administración de bienes, para lo que se requiere continuar con las modificaciones del marco jurídico y normativo estatal que permita contar con los mecanismos para lograr el uso eficiente del agua, bajo la premisa de que este elemento es fundamental para el desarrollo del estado y por ende, para elevar el nivel de vida de sus habitantes.

Lo anteriormente expuesto, no sólo se circunscribe en el ámbito jurídico, sino que requiere de un amplio esfuerzo y una visión integral, que permita definir los cambios estructurales, las políticas y las relaciones de coordinación con el resto de la estructura del Estado, con la finalidad de transformarse en un ente dinámico, competente, moderado, funcional y realmente normativo, que satisfaga plenamente los requerimientos y exigencias que plantea  el Estado de Jalisco en materia de Agua.

Actualmente la Comisión Estatal del Agua de Jalisco (CEA) fue creada como un organismo público descentralizado del Gobierno del Estado de Jalisco por Decreto 21804/LVII/06 del Congreso del Estado, de fecha 31 de enero de 2007 y publicado en el Periódico Oficial “El Estado de Jalisco” con fecha 24 de febrero de 2007, en los términos del Artículo 21 de la Ley del Agua para el Estado de Jalisco y sus Municipios.

3. Organización y Objeto Social

a) Objeto Social

“Gestionamos integralmente los recursos hídricos de Jalisco en coordinación con la población y los tres niveles de gobierno”.

La cual se explica: 

Gestionar integralmente los recursos hídricos de Jalisco, para mejorar la calidad de vida y el bienestar de las familias, al propiciar el acceso al agua potable y saneamiento, contribuyendo a su óptimo uso y aprovechamiento, para mejorar la alimentación, salud, sustentar el desarrollo económico y prever y mitigar daños asociados a los fenómenos naturales y de origen antropogénico.

b) Principal Actividad

Construcción de obras para el tratamiento, distribución y suministro de agua y drenaje.

c) Ejercicio Fiscal

El ejercicio fiscal del ente comprende un año completo, del 01 de enero al 31 de diciembre de cada año.

d) Régimen Jurídico

Ante la S.H.C.P. este Organismo se encuentra registrado en el Régimen de las Personas Morales con fines no lucrativos (Título III de la Ley del I.S.R)

e) Consideraciones fiscales del ente

· Retener y enterar el I.S.R. de operaciones con terceros.

· Retener y enterar los Impuestos Sobre Productos del Trabajo del personal de nómina de la Institución (ISPT)

· Presentar la declaración Informativa de operaciones con terceros (DIOT).

· Presentar declaraciones mensuales del Impuesto al Valor Agregado (IVA). 

f) Estructura Organizacional Básica

Estructura del primer nivel
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g) Fideicomisos, mandatos y análogos de los cuales es fideicomitente o fideicomisario 

Fideicomiso No.: 2158 Planta de Tratamiento El Ahogado

Fideicomitente: Comisión Estatal del Agua de Jalisco

Fideicomiso No.: 1004 Planta de Tratamiento Agua Prieta

Fideicomitente: Comisión Estatal del Agua de Jalisco

4. Bases de Preparación de los Estados Financieros

a) Si se ha observado la normatividad emitida por el CONAC y las disposiciones legales aplicables.

Se ha observado la normatividad emitida por el CONAC y la Ley General de Contabilidad Gubernamental (LGCG) para la emisión de la Información Financiera. 

b) La normatividad aplicada para el reconocimiento, valuación y revelación de los diferentes rubros de la información financiera, así como las bases de medición utilizadas para la elaboración de los estados financieros. 
La Normatividad aplicada es la establecida por el CONAC en su documento de “Normas y Metodología para la Emisión de Información Financiera y Estructura de los Estados Financieros Básicos del Ente Público y Características de sus Notas”. Y las bases de medición utilizadas para la elaboración de los estados financieros son mediante el método de costo histórico.

c) Postulados básicos. Se está cumpliendo con los Postulados Básicos de Contabilidad Gubernamental: Sustancia Económica, Entes Públicos, Existencia Permanente, Revelación Suficiente, Importancia Relativa, Registro e Integración Presupuestaria, Consolidación de la Información Financiera, Devengo Contable, Valuación, Dualidad Económica y Consistencia.

d) Normatividad supletoria. En virtud de la normatividad emitida por el CONAC, esta Comisión no ha requerido la aplicación de normatividad supletoria para el registro de las operaciones gubernamentales. 

e) Para las entidades que por primera vez estén implementando la base devengado de acuerdo a la Ley de Contabilidad:
El Organismo desde el ejercicio 2012 comenzó a implementar la base del devengado de acuerdo a la Ley de Contabilidad.
- Para los ejercicios 2012 al 2018 se presentaron estados financieros con la normatividad establecida por el CONAC y la LGCG. 

- Para el ejercicio 2019 no se han efectuado cambios en las políticas, la clasificación y medición de las mismas, que pudieran causar impacto en la información financiera. Se continúa presentado información financiera basada en la normatividad establecida por el CONAC y la LGCG.

5. Políticas de Contabilidad Significativa

a) Actualización: No se ha realizado ningún cambio para el método utilizado para la actualización del valor de los activos, pasivos y Hacienda Pública y/o patrimonio. Ni se ha efectuado ninguna desconexión o reconexión inflacionaria.

b) Informar sobre la realización de operaciones en el extranjero y de sus efectos en la información financiera gubernamental.  No se efectúa ninguna operación que implique el pago en moneda extranjera.

c) Método de valuación de la inversión en acciones de Compañías subsidiarias no consolidadas y asociadas.  No se tienen inversiones en acciones de compañías subsidiarias y asociadas. 

d) Sistema y método de valuación de inventarios y costo de lo vendido. No aplica para el organismo.

e) Beneficios a empleados: revelar el cálculo de la reserva actuarial, valor presente de los ingresos esperados comparado con el valor presente de la estimación de gastos tanto de los beneficiarios actuales como futuros. 

Se realizó una valuación actuarial de la prima de antigüedad e indemnización legal para el personal al servicio de la Comisión Estatal del Agua de Jalisco, de conformidad con los lineamientos establecidos en la Norma de Información Financiera NIF D-3 “Beneficios a los Empleados”, dicha valuación tenía la  finalidad  de dar cumplimiento a las disposiciones contables y financieras de la norma en mención. De esta valuación no se creó ninguna reserva y en los ejercicios 2013 al 2019  ya no se generó actualización alguna.

f) Provisiones: La creación de provisiones corresponde al cumplimiento del momento contable del egreso devengado para las primas vacacionales y los aguinaldos del personal, esta provisión permanece en el pasivo hasta la fecha de su pago, que se realiza en los meses de agosto y diciembre  respectivamente, así como la provisión anual de laudos laborales. Asimismo  se creó la provisión de un pasivo por la sesión de derechos de propiedad de una obra de infraestructura hidráulica (construcción de colector de aguas residuales) a esta Comisión, cuya construcción fue realizada con fondos particulares,  la cual se amortizará por 10 años por el concepto de descargas de aguas residuales.

g) Reservas: No se crearon reservas en el Organismo.

h) Cambios en políticas contables y correcciones de errores junto con la revelación de los efectos que se tendrá en la información financiera del ente público, ya sea retrospectivos o prospectivos. 

Se realizaron registros en la cuenta de cambios de políticas contables, correspondientes a operaciones que tuvieron su origen en un periodo anterior y por consiguiente afectan los resultados de operaciones de los mismos, citando un ejemplo: el reintegro de recursos federales radicados en el ejercicio anterior que no fueron ejercidos.

i) Reclasificaciones: Se realizaron en el período en curso reclasificaciones entre cuentas por efectos de cambios en los registros de operaciones, por modificaciones realizadas en documentos emitidos por el CONAC (Clasificador por Rubros de Ingresos, Plan de Cuentas, etc.), así como cambios en los registros contables de egresos en las diferentes direcciones de la Institución, originados por la restructuración organizacional de la CEA.

j) Depuración y cancelación de saldos. No se realizó en el período en curso ninguna depuración o cancelación de saldos.

6. Posición en Moneda Extranjera y Protección por Riesgo Cambiario 

No se realizan operaciones en moneda extranjera, por lo tanto, el Organismo no cuenta con activos ni pasivos en moneda extranjera, ni posición en moneda extranjera ni protección por riesgos cambiarios.

7. Reporte Analítico del Activo 

Dentro de las notas del Estado de Situación Financiera en  el rubro de Bienes Muebles, Inmuebles e Intangibles se muestran los porcentajes de depreciación de los diferentes tipos de activos que tiene en Organismo.

8. Fideicomisos, Mandatos y Análogos

a) Ramo Administrativo que reporta.  Comisión Estatal del Agua de Jalisco

b) Fideicomisos. 


Fideicomiso No.: 2158 Planta de Tratamiento El Ahogado

Fideicomiso No.: 1004 Planta de Tratamiento Agua Prieta

10. Reporte de la Recaudación

Esta información se incluye en las Notas de Desglose del Estado de Actividades.

11. Información sobre la Deuda y el Reporte Analítico de la Deuda

El Organismo no tiene la facultad de contraer deuda pública.

12.    Calificaciones otorgadas

Por el objeto, la naturaleza, atribuciones  y funciones del organismo, los estados financieros no están sujetos a una calificación crediticia.
13.
Proceso de Mejora

a) Principales Políticas de Control Interno: Se cuenta con manuales de políticas y procedimientos relativos a ingresos, egresos,  manejo de fondo revolverte, gastos a comprobar,  gastos efectuados, pasajes, viáticos y traslado de personal, de uso de vehículos oficiales, de adquisiciones, de reclutamiento y selección de personal, así como de Contabilidad Gubernamental.

b) Medidas de desempeño financiero, metas y alcance. Se lleva a cabo mensualmente la evaluación de la matriz de indicadores elaborada para 2019, informes que se presentan dentro de la cuenta pública.

14.
Información por Segmentos

No se prepara información por segmentos.

15.
Eventos Posteriores al Cierre


El Organismo no ha presentado eventos posteriores al cierre del ejercicio.

16.
Partes Relacionadas

No existen partes relacionadas que pudieran ejercer influencia significativa sobre la toma de decisiones financieras y operativas.

17.
Responsabilidad Sobre la Presentación Razonable de los Estados Financieros.

 “Bajo protesta de decir verdad declaramos que los Estados Financieros y sus notas, son razonablemente correctos y son responsabilidad del emisor”.

